

(Перевод Апостольской Нунциатуры)

ПАПСКИЙ СОВЕТ
ПО МЕЖРЕЛИГИОЗНОМУ ДИАЛОГУ

Христиане и мусульмане: свидетели надежды

ПОСЛАНИЕ НА МЕСЯЦ РАМАДАН И ИД АЛЬ-ФИТР

1442/2021

ГРАД ВАТИКАН

Дорогие братья и сестры мусульмане!

Мы, в Папском Совете по межрелигиозному диалогу, рады направить вам братские добрые пожелания на месяц, богатый Божими благословениями и духовным возрастанием. Пост, вместе с молитвой и другими добродетелями, делает нас ближе к Богу нашему Творцу и ко всем, с кем мы живем и работаем, а также помогает нам двигаться вперед по пути братства.

В эти долгие месяцы страданий, уныния и печали, особенно в периоды локдауна, мы почувствовали потребность в божественной помощи, но также и в проявлениях и жестах братской солидарности: в телефонном звонке, в словах поддержки и утешения, в молитве, помощи в покупке продуктов и лекарств, в совете и – если говорить попросту – в надежном знании, что кто-то всегда рядом в час нужды.

Божественная помощь, в которой мы нуждаемся и которую ищем, особенно в ситуациях, подобных нынешней пандемии, многообразна: Божье милосердие, прощение, Провидение и иные духовные и материальные дары. Однако, более всего в эти времена мы нуждаемся в надежде. Посему нам представляется уместным поделиться с вами размышлениями об этой добродетели.

Как нам известно, надежда, которая, конечно же, включает в себя оптимизм, выходит за его пределы. В то время как оптимизм – это человеческое отношение, надежда в своем основании имеет нечто религиозное: Бог любит нас и поэтому заботится о нас посредством Своего Провидения. Он делает это Своими тайными путями, понимание которых не всегда нам доступно. В подобных ситуациях мы, как дети, уверенные в любовной заботе своих родителей, но еще не способные осознать в полноте ее измерение.

Надежда исходит из нашей веры, что все наши проблемы и испытания имеют смысл, ценность и цель, как бы тяжело или невозможно было для нас понять их причины или выход из них.

Надежда также несет с собой веру в доброту, присутствующую в сердце каждого человека. Много раз в ситуациях сложностей и отчаяния помочь, и надежда, которую она с собой приносит, может прийти от тех, от кого мы ее меньше всего ожидаем.

Человеческое братство, в своих многочисленных проявлениях, становится таким образом источником надежды для всех, особенно для находящихся в какого-либо рода нужде. Слава Богу, нашему Творцу, и нашим товарищам, мужчинам и женщинам, за скорый отклик и великодушную солидарность, проявленную верующими, но также и людьми доброй воли, без какой-либо религиозной принадлежности, во времена бедствий, естественных или рукотворных, таких как конфликты и войны. Эти люди и их благость напоминают нам, верующим, что дух братства universalен, и что он проникает все границы – этнические, религиозные, социальные или экономические. Усваивая этот дух, мы подражаем Богу, благосклонно смотрящему на сотворенное им человечество, на другое Творение и на всю Вселенную. Вот почему возрастающая забота и обеспокоенность за нашу планету, наш «общий дом», является, по мысли папы Франциска, еще одним знаком надежды.

Мы также знаем, что у надежды есть враги: недостаток веры в Божью любовь и заботу; потеря доверия к нашим братьям и сестрам; пессимизм; разочарование и его противоположность – неоправданные ожидания; несправедливые обобщения, основанные на чьем-то собственном негативном опыте и т. д. Этим вредоносным мыслям, отношениям и реакциям необходимо эффективно противостоять с тем, чтобы укреплять надежду на Бога и доверие ко всем нашим братьям и сестрам.

В своей недавней Энциклике «Все братья» Папа Франциск часто высказывает о надежде. Там он говорит нам: «Я приглашаю каждого к возрождению надежды, ибо надежда «говорит нам о том, что уходит корнями в глубину человеческого сердца, независимо от наших обстоятельств и исторической обусловленности. Надежда говорит нам о жажде, устремлении, тоске, желании полноты жизни, стремлении достичь чего-то великого, чего-то, что наполняет наше сердце и возносит душу к возвышенным реальностям – таким как истина, добро и красота, справедливость и любовь... И она помогает нам открыться для великих идеалов, делающих жизнь более прекрасной и имеющей смысл» (ср. Gaudium et spes, 1). Продолжим же идти вперед по путям надежды» (FT, 55).

Мы, христиане и мусульмане, призваны быть носителями надежды – для современной жизни и для той, что предстоит, быть свидетелями, восстановителями и строителями этой надежды, особенно для тех, кто испытывает трудности и отчаяние.

Как знак нашего духовного братства мы уверяем вас в своей молитве и шлем наилучшие пожелания мирного и плодотворного Рамадана и радостного торжества Ид аль-Фитр.

Из Ватикана, 29 марта 2021 г.

Мигель Анхель Кардинал Аюсо Гиксот
Президент

Монсеньор Индунил Кодитувакку Джанакаратне Канканамалаге
Секретарь